

余秋雨“钟山碑文”市民褒贬不一

有专家认为碑文写得不错,但有遗憾,网友炮轰“有碑若此不如无”

昨天,余秋雨来到南京,为中山陵“整治纪念碑”揭碑,碑文是余秋雨亲笔题写的。在揭碑仪式上,他说,自己为很多地方题写碑文,但是大碑文只有两处,一处是法门寺,一处便是中山陵。余秋雨向来是站在风口浪尖的,他的碑文自然也成了众人评议的焦点。

“南京是能聚气的城市”

“整治纪念碑”坐落在中山陵梅花谷,外表看上去有点像传说中的龙。碑长12米、高4.8米、厚1.6米,重达136吨。碑文正面上方是书法家管峻写的“龙”字,背面就是余秋雨所撰并以行书写成的碑文,金光闪闪。

揭碑仪式上,主持人先朗读了余秋雨撰写的碑文,而后余秋雨本人发言。

他讲了对中山陵的感觉:“我在大学毕业的时候,曾经说,如果我住在南京,每个礼拜都在旅游。”余秋雨说,昨天已经看过碑了,“我很惊讶从哪里找来这么完美的一块石头?我很满意。”

余秋雨说,中国聚气的地方很少,南京却是难得的能聚气的城市。在中国,有历史的地方未必都有好风景,而中山陵恰恰既拥有很丰富的历史遗迹,又有大风景。“南京是一座有足够文化品位的大城市,这个大城市花了大手笔,花费了很多的力量来整治环境,相当不错。”

揭碑仪式前后不到半小时,当余秋雨等人拉下盖在“整治纪念碑”上的红盖头,现场的观众便开始参观这个巨大的碑了。当余秋雨来到大碑的背面时,他被围了个水泄不通。

小伙子、小姑娘纷纷找出纸和笔让余秋雨签名,余秋雨乐呵呵地在递上来的本上签下自己的名字。

“碑文是我的真实心声”

“这五年,来南京的次数相当多,我对中山陵尤其情有独钟。”余秋雨在接受记者采访时说,当他接到中山陵的邀请,让他为钟山风景区环境综合整治写碑文的时候,自己是欣然受邀。

“余秋雨是无偿为我们题写碑文。”中山陵风景区的一位负责人透露。

“这个碑文是我的真实心声。”余秋雨坦言,这个碑文是自己起草、自己书写,压力很大,是认真想了很久才写的。“我给很多地方题过碑,但字数都很少,字数很多的大碑文只有两个地方,一个是法门寺,一个就是中山陵了。这个碑文有两段,几百字,真的是花了心思写的。”余秋雨说,写碑文的心得就是,对历史要有了解,要选择最重要的来写,既要小中见大,又要大中有小。

“中山陵这五年来变化太大了,现在综合整治结束,到处都是相通的,非常好。我认为是大工程,大手笔。”

游客评价碑文褒贬不一

余秋雨走后,便有人对这个碑文进行点评了。有位游客说,“他毕竟是南京人,对南京的文化还是缺乏了解的,虽然是大腕,但这个碑文也不咋的。”有游客夸好,说是大处切入,有历史有风景,是篇美文。也有人连连摇头说,“这个碑文实在……唉!”



余秋雨对中山陵情有独衷

整治纪念碑全文

华夏大地,美景无数,却有寥寥几处,深嵌历史而风光惊人。其中之一,在南京钟山之麓。此地山雄水碧,古迹连绵,徜徉其间,步步皆是六朝熏风,南唐遗韵;隐隐可见大明王气,伟人身影。每当清秋时节,重重悲欢归于枫叶,滔滔故事凝于静穆。山岚夕照,明月林禽,真可谓中国文化之最高诗境也。

钟山风景,美则美矣,无奈龙虎际会,风雨苍黄,历尽浩劫,日渐颓荒。所幸得逢盛世,重新打点江山,南京人民于甲申之年启动整治宏图,斥资五十亿,搬迁十三村,移民两万余,增绿七千亩,新建栈道,呼集物种,辟出诸多公园,重修两大陵墓,一时气象万千,如画卷新展,岭苑初洗,经典再现。金陵古城,自此可俯仰岁月,迎远近;中华文明,由此增一聚气之谷,读解之门。主事者命余作文,方落数语,已烟霞满纸,心旷神怡。

点评

漏了城和水,有些遗憾
南京市文物局副局长 杨新华

“记”是很难写的,需要“精”“气”“神”,要用简要的词语把自己想要表达的意思表达出来,很难。余秋雨的碑文总的来说不错,他所说的中山陵有几个“大”是对这个碑文的注解,也是对钟山和紫金山的综合。

遗憾的是,余秋雨的碑文没有强调水,如果把城和水带一下,效果会更好。山和水是形影不离的,离开了水,就没有把钟山渲染到位。南京这个城市的特点,就是山、水、城、林,这座城内,高低错落的城墙,恐怕在全国也找不到第二例了。如果把“城”也带进去,会更加显示出钟山的历史和大气磅礴之势。

民国文化为何没有点拨
南京大学历史系教授 贺云翱

这个碑文,我觉得不错。

贺云翱说,现在的碑文既要有一定的古典风格,又要有一定的可读性,不能太拘泥于格式。余秋雨从比较中入手,把钟山放在全国大背景下,来点评,指出钟山在全国各地寥寥几处中占有一席之地。第一段是写了钟山的历史人文之美,自然风光之美。第二段是历史的回溯,写到综合整治,以及环境整治后的远景。

让贺云翱略感遗憾的是,碑文第一段六朝、南唐、大明都有提及,却对民国文化没有提及。

有碑若此不如无!
都市圈圈网网友

仔细拜读了这篇碑文,不免摇头叹息:有碑若此不如无!为什么这样说?首先是因为这篇碑文立意浅薄,无深思,无精义。钟山,其历史地位之重,不因“六朝熏风”,不因“南唐遗韵”,甚至也不因“大明王气”,而在一代伟人孙中山先生长眠于此。若论风景,其高、其大、其美远胜钟山者甚多,而其所不如钟山者,恰在于它们缺乏钟山所具有的民主主义革命的象征意义。碑文没有抓住这一要领,与钟山的历史重量全不相称,怎配立在这里!

其次,这篇碑文无妙想,无佳句,就文学审美而言,也乏善可陈,且文通字顺都没做到!一开头便不通:“华夏大地,美景无数,却有寥寥几处,深嵌历史而风光惊人。”这个却字,用得尤为欠妥。以我华夏五千年之历史,九百六十万平方公里之土地,难道“深嵌历史而风光惊人”的名胜,就只有区区个位数么?

结尾仍然不通:“主事者命余作文,方落数语,已烟霞满纸,心旷神怡。”烟霞满纸,本是赞美他人文笔优美的套话。揣摩作者的本意,是想说“对钟山烟霞而展纸为文,遂觉烟霞落纸,令我心旷神怡”。不料他疏于文言表达,说成“我才写了几句,就已经是烟霞满纸,美不胜收”,意思完全是“王婆卖瓜”。快报记者胡玉梅



“整治纪念碑”矗立在中山陵梅花谷 快报记者赵杰 摄

诚实经营,绝不提高价格再打折
实实在在公布价格内容

公主馆全家福套餐
1888元

24英寸X18英寸底或高精油画相
机一只,含24英寸X18英寸数码
放大热裱照片一幅(20寸小选)
18英寸美丽人生浪漫圣景相册1
本(套餐不参加其他优惠活动)

公主馆缇香套餐
2888元

放大:4个[30+24+24+12(写真)]
高片:25+30(写真)
相册:12寸+8寸+8寸(写真)
礼服:3+3(写真)+6套
特色:公主馆+缇香写真馆(双馆)
速拍大礼,再送更多

公主馆缇香套餐
3688元

放大:14个[40+24+24+12(写真)]
高片:30+20+30(写真)共80张
相册:18寸+12寸+8寸+8寸(写真)
礼服:4+3(写真)+7套
特色:公主馆+缇香
速拍大礼,再送更多

双馆冬季特惠套餐
3888元

放大:3个[60+30+30]
相册:18寸+12寸
礼服:4套
相册:12寸、10寸、8寸...8个
特色:双馆拍摄+一对一服务
速拍大礼,再送更多

南岸缇香套餐
4288元

放大:4个[60+30+30+12(写真)]
高片:38+20+30(写真)共88张
相册:15寸+9寸+8寸+8寸(写真)
礼服:3+3(写真)+6套
特色:南岸+缇香
速拍大礼,再送更多

蔓园缇香套餐
4888元

放大:5个[60+30+29+30+12(写真)]
底片:45+30(写真)
相册:15寸+12寸+8寸(写真)
礼服:4+3(写真)+7套
特色:蔓园+缇香
速拍大礼,再送更多

今生有约公主馆热线:83618718/83618719

今生有约官版网址: <http://b946135.xici.net>

优雅公主馆 南岸田园生活摄影会所 蔓园法式生活馆

三大摄影基地联袂奉献 [四个咨询店同时接受预定]

今生有约·年终特惠
春季最佳档期抢先约,实惠+美景全拥有

+888元 80张照片拿回家

预定特惠套餐婚纱照可获赠3套服装情侣写真

定婚纱照定金交满800元即送9大好礼

老顾客介绍新朋友定单,更有超级好礼相送

回馈30天

09年11月24日—09年12月24日

南京唯一国家级“全国摄影名店”
南京唯一人像摄影全国百强影楼

今生有约
国际精品婚纱摄影

■今生有约公主馆旗舰店:中央路208号 亥武饭店对面 深1W 1W 8W 30W 33W 35W 38W 公交总公司站下或地铁亥武门站3号出口 ■亥武饭店收费停车场 ■南京市规划建设展览馆收费停车场 ■红军家具城收费停车场
■大方巷总店:中山北路34号 电话:83201558 100W 16W 31W 34W 大方巷站下 ■地铁精品店:新街口地铁大圆盘4号出口833商铺 ■缇香风尚写真馆:中山北路34号 电话:83201558(同今生有约大方巷店公交线路)
■大厂区咨询点:新华路385号蓝调婚庆公司内